

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.  
NUM. 3089. Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre, 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre, 28 rs.

JUEVES 11 DE JULIO DE 1867

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

## Sección editorial.

### REVISTA DE MADRID.

Aseguran innumerables testigos, como si ellos lo hubieran visto con sus propios ojos, que es de sabios mudar de opinión.

Esta afirmación hecha, digámoslo así, en comandita, es una regla general tan frágil que se quebra en casi todos los casos particulares.

Aquí, por ejemplo, nos encontramos con un hombre acometido por una grave enfermedad.

No todas las enfermedades tienen remedio, pero apenas habrá un enfermo que no tenga su médico.

Importa mucho la salud de este hombre que se muere á toda prisión, y la familia asustada llama al más sabio de los médicos.

Este médico es un pozo de ciencia.

Sea lo que quiera, el médico siempre entra en la alcoba del enfermo como una esperanza, cuando no sirve de nada sirve de consuelo.

El médico aplica toda su sabiduría y examina todas las profundidades de la enfermedad.

Mi plan es este, dice, y no hay otro.

El plan se aplica, el enfermo sigue enfermo, la familia se alarma y el médico cambia de plan.

—Qué es esto! exclama el enfermo asfixiado.

—Esto, dice el médico, es que me he equivocado.

—Conece V. la ley que prohíbe y castiga la acción que ha consumado?

—De sabios es mudar de opinión; entonces dije: sanguinarias no, y aboré digo, sanguinarias si, no lo pensé bien.

—Y quién me asegura á mi doctor ilustre, que ahora lo piensa M. mejor? Acaso mi salud y mi vida no valian la pena de que lo hubiera V. pensado más?

—Un error... yo lo lamento...

Es decir, que V. lo lamenta y yo me muero.

Vaya V. á sacar de la cabeza de este enfermo que es de sabios mudar de opinión.

Apliquemos el oido al siguiente diálogo:

—Me parece que ya no es V. el mismo.

—Ah, señora! obviamente salió Hace un año juro V. que me amaba con todo su corazón.

Ciertamente el ojo no salió.

—Usted me hizo creer en la seguridad de un cariño verdadero.

—No puedo negarlo.

—Usted ha abusado de mi credulidad.

—Es posible!

Usted me ha hecho perder el tiempo.

—Quizás. Usted me ha hecho perder la estimación de muchas gentes.

—Senorita... Yo pudiera estar ya casada.

—Quién sabe.

—Pues bien, ahora me dice V. que todo aquello era mentira.

—No digo eso; comprende V. el valor de las palabras; digo que estaba en un error; que creía que la amaba á V. verdaderamente.

—Es decir que me ha engañado V. Pero empecé engañándome á mí mismo.

—Pues bien en ese caso solo merece V. mi desprecio.

—Por qué?

—Por qué! Caballero, porque es V. un infame.

Dejemos las casas particulares y los diálogos íntimos; trasladémonos á un tribunal: la audiencia es pública y podemos asistir á ella.

El juez está en su puesto y el culpable en el suyo, el primero pregunta y el segundo contesta:

—Ha cometido V. el delito de que se le acusa?

—No puedo negarlo.

—¿Qué móvil lo ha empujado á V. por tan fatal camino?

—Un error de mi inteligencia.

—Quiere V. decir que estaba loco?

—No señora, quiero decir únicamente que estaba equivocado.

—Conece V. la ley que prohíbe y castiga la acción que ha consumado?

—La sé de memoria.

—Qué tiene V. que alegar en su defensa?

—Que nadie peuse bien que se me metió en la cabeza aquella barbaridad, y la hice; que ahora, ante la evidencia del sumario, caigo en la cuenta de mi error y lo reconozco.

—Es decir que aceptas las justas consecuencias de vuestra falta?

—No os entiendo.

—Las consecuencias de vuestra falta son el castigo.

—El castigo solo se aplica á los culpables.

—Pretenderéis acaso ser inocente?

—Inocente! inocentes son los que han incurrido en falta ninguna; inocente puede ser cualquiera, y eso que es demasiado vulgar! yo no soy aquél ni inocente ni culpable; yo soy más que todo eso: yo soy un héroe!

—He incurrido en un error! Pues bien, lo confieso: hé ahí una virtud cuyo premio os reclamo.

—Decidme, insensato, si yo por un error de mi inteligencia, por una obcecación de mi entendimiento, por una ligereza incomprendible os aplicara una

sentencia injusta y al cabo de un año reconociera mi error y confessara mi falta, ¿qué haríais conmigo?

—Os arrojaría de ese sitial como á un hombre indigno de ser juez.

—Entonces, qué eres?

—Yo soy un sabio que muda de parecer, un hombre honrado que reconoce su error, un héroe, en fin, que lo confiesa.

—Pues tu sabiduría y tu honestidad y heroísmo, van á recibir por justo premio el castigo de la falta cometida.

—Pero ¡qué sabe un enfermo de medicina!

—¿Qué sabe una mujer de consecuencia?

—Qué sabe un juez de dignidad y de moral?

Veamos las cosas desde su verdadero punto de vista, y completemos el pensamiento encerrado en esa magnifica máxima.

—En qué tiempos vivimos?

La pregunta es perentoria y no hay manera de evadirla; hay que contestar:

—Vivimos en estos tiempos.

—Principio de moral de estos tiempos.

—La conveniencia.

—Regla de conducta.

—La utilidad.

—Es de sabios mudar de parecer.

—Distingo.

—Cómo!

—Si nos perjudica cambiar de opinión es una solemne tontería, pero si nos trae cuenta cambiarse de opinión es el colmo de la sabiduría humana.

—Cambio! hé aquí la esencia del comercio, la vida de la industria.

—Cambio! hé aquí la acción mercantil que tiene en prospera ebullición á todos los mercados del mundo.

—Hoy en Madrid apenas hay quien no piense en cambiar de domicilio.

—Se cambian las palabras, se cambian las miradas, se cambian los saludos, se cambian los billetes, y parece mentira; se cambia hasta el dinero.

—El tiempo que parece inmutable, qué es más que una serie de cambios?

—Hoy no es ayer, el mañana...

—Estará obligado el hombre á ser siempre el mismo!

—Pretendréis acaso ser inocente?

—Inocente! inocentes son los que han incurrido en falta ninguna; inocente puede ser cualquiera, y eso que es demasiado vulgar! yo no soy aquél ni inocente ni culpable; yo soy más que todo eso: yo soy un héroe!

—He incurrido en un error! Pues bien, lo confieso: hé ahí una virtud cuyo premio os reclamo.

—Decidme, insensato, si yo por un

error de mi inteligencia, por una obcecación de mi entendimiento, por una ligereza incomprendible os aplicara una

el espacio de un mes 20 por 100. El dividendo por el primer semestre del año corriente, se eleva á cinco duros por acción.

El gobernador de Fernando Póo y sus dependencias participa con fecha 30 de mayo último que no ocurre novedad en aquella colonia, y que el estado sanitario de la misma continua siendo satisfactorio.

La escampaxie *Cerro*, del apostadero de Valencia, aprobó en la noche del 30 del mes último en las inmediaciones de Almenara una embarcación con 64 sacos y seis cajas de tabaco.

Leemos en la *Correspondencia* del 8:

«Hoy á las doce del dia ha sido puestro en capilla el reo sentenciado á la última pena, Luciano Iniesta y García (a) Rogillo, autor de los delitos de doble homicidio perpetrados el dia 8 de octubre de 1865 en las personas de D. Vicente Parrondo y José Quiñones, y lesiones á otras varias personas, suceso que ha llamado extraordinariamente la atención pública y del cual nos ocupamos oportunamente. Publicada la sentencia por la sala tercera de la audiencia de esta corte, el juzgado de la Inclusa se trasladó á la cárcel del Saladero, donde el actuaria Sr. Jaques y Quintana notificó la sentencia al reo, el cual escuchó el fallo con resignación, manifestando que no sabía firmar, al requerimiento del escribano, únicas palabras que pronunció.

El hermano mayor de la Paz y Caridad, que se hallaba presente, acompañado de otros individuos de la misma corporación y un sacerdote, además del capitán de la cárcel Sr. Crespo, se encargaron inmediatamente del infeliz Luciano, empezando á consolále desde los primeros momentos para hacerle mas llevadera su situación.

El reo ha mostrado gran arrepentimiento desde los primeros instantes; habiéndose confesado poco después de estar en la cárcel. Pasado mañana, miércoles, se ejecutará la sentencia en el sitio de costumbre. «Dios se apreste de este desgraciado»

Parece que en la noche del martes se incendió en alta mar, enfrente de Valencia, un buque cargado de vino. El mar ha sacado á la playa bastante pipíper, y se ignoraba si la tripulación se había salvado.

El sultán prolongará su estancia en París hasta el jueves de esta semana para tener tiempo de visitar detenidamente las maravillas que París encierra.

La *Correspondencia* publica de su correspondencia del vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 6.—Diríase á pesar de las banderas que siguen adornando muchos edificios de esta capital con motivo de la presencia en ella de soberanos y príncipes, que Paris está desierto. Y así es la verdad; pues el trágico desenlace de la expedición

telánicos é hipertesis, y por último, la muerte, que es la terminación constante al cabo de quince ó diez y seis horas. Esto mal se observa en todas las clases de la sociedad y no es contagioso.

En un periódico de Nueva York leemos el siguiente hecho, que no deja de ser singular:

«Aaron Van Wormer, juez del décimo octavo distrito judicial del Estado de Missouri, estableció el 18 de mayo de este año, y ante el tribunal que, él mismo presidió, demanda de divorcio contra su mujer. Presentada la demanda, espidió la orden de comparecencia de la parte demandada, la cual se presentó en el juzgado aquella misma mañana, escuchó los cargos que el demandante le hizo como marido y como juez, y habiendo respondido que eran fundados, el juez y marido, decretó acto continuo la concesión del divorcio, y se condenó á sí mismo al pago de costas del proceso, operación que ejecutó sacando el dinero, contándose con mucho cuidado y volviéndose á guardar en el bolsillo.»

De todos los puntos del territorio francés ha recibido el gabinete de las Tullerías despachos manifestando el sentimiento y la indignación que ha producido la noticia de la muerte del emperador Maximiliano. Todas las cortes de Europa han vestido luto por este triste suceso.

La muerte del emperador Maximiliano ha producido en Roma dolorosa impresión. El Papa ha ordenado que se hagan bajas funbres por el emperador, y él mismo ha celebrado una misa. Los cardenales, patriarcas, arzobisplos, obispos y todos los sacerdotes actualmente en Roma, se han asombrado á los precios ordenados por Pío IX.

En la gran revista que se pasará á la flota inglesa el 17 de julio en honor del sultán, figurarán 17 buques de madera de hélice y de ruedas con 841 cañones y 9,670 caballos de fuerza, y 15 buques de coraza con 212 cañones y 10,842 caballos de fuerza. Se agregarán á esta escuadra 12 canoneras y dos yatch reales, mandado el uno por el príncipe de Gales y el otro por el comandante de estado mayor Welch. La flota irá bajo las órdenes del almirante sir S. T. Pasley.

El sultán prolongará su estancia en París hasta el jueves de esta semana para tener tiempo de visitar detenidamente las maravillas que París encierra.

La *Correspondencia* publica de su correspondencia del vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 6.—Diríase á pesar de las banderas que siguen adornando muchos edificios de esta capital con motivo de la presencia en ella de soberanos y príncipes, que Paris está desierto. Y así es la verdad; pues el trágico desenlace de la expedición

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

(140)

Llovía, sus ojos hundidos, sus cabellos plateados en pocas días, la hacía casi desenocida.

En ocho días ha dejado veinte años.

Sus manos descarnadas acarician la frente como para detener sus recuerdos.

Se la podían tocar por la cruz.

Por fin sus ojos dejan escapar dos lágrimas y murmuran sus labios con doloroso acento:

—Pedro! ¡pobre Pedro!

Y como sucumbiendo á este recuerdo se cubre el rostro con ambas manos y cae desplomada sobre el lecho.

Pero haciendo un esfuerzo para dominar esta nueva debilidad, se levanta energica, exclamando:

—Mis hijos! mis hijos! Por ellos

mejicana ha venido á echar por tierra todos los programas de brillantes fiestas, y á destruir las esperanzas de infinitos industriales y comerciantes, que con motivo de estas fiestas contaban con grandes ventas y productivos trabajos. Esta inesperada desgracia ha hecho apresurar los viajes de regreso de muchos curiosos, quedando aquí solamente los que tienen intereses ó ocupaciones particulares. Así es que se nota ya en las calles, en los paseos y en el campo de Marte mucha animación que hace pocos días.

La nota del *Monitor* de ayer en que dí cuenta del fusilamiento del emperador Maximiliano, nota que por sus justísimas pero duras calificaciones, parece saltarse de los límites de un documento de este género, es considerada aquí, en varios círculos, como una especie de censura á España y á Inglaterra, que dejaron á Francia sola en la empresa contra Méjico. No creo que tal queja haya cabido en la mente del autor de la nota, que es el mismo emperador.

Hoy á vuelto á circular en algunas reuniones políticas el rumor de la salida de Rohuer del ministerio, lo que sería un cambio completo de política para el imperio. Las visitas del Sr. Ollivier á las Tullerías continúan y esto hace presumir que este entrará en el poder. No creo, sin embargo, deba darse por ahora importancia á este rumor.

Como la atmósfera que se respira con motivo de la exposición es eminentemente libre-cambista, se han comenzado ya a celebrar reuniones privadas para ver si es posible dar una solución favorable á la idea en provecho del consumidor, y tengo entendido que á estas reuniones ha asistido algún español de los residentes aquí, muy conocido por sus ideas librecambistas.

Dícese que se hará una manifestación universal en este sentido, y que quedarán casi fuera de la ley común aquellos que con perjuicio de la industria la tiranizan. Derecho tiene á ello la industria cuando tan sabia y tan poderosa se muestra en la exposición. El emperador no se manifiesta hostil á la idea, y la opinión pública la aplaude. Presumo que la industria tendrá su Sudewa, y que no está lejos.

Muchos de los objetos premiados de la exposición están coronados de flores; en la exposición española no hemos visto nada, pues ni aun están completas las rotulaciones de los expositores.

El príncipe imperial salió esta tarde para los baños de Luchon: le acompañó el general Froissard, su ayo, el doctor Barthez y su ayudante.

Las sesiones de las cámaras, según todas las probabilidades, terminarán hacia el 22 ó el 24 del actual.

Ya no tendrá lugar el banquete internacional que todos los juzgados iban á dar al emperador.

## Variedades.

su pecho por la dicha fugaz se afana, y así por el desierto la caravana marchando va.

Tal vez el bien vislumbrá porque suspira; mas anda, y cuando cerca la visión mira, su bien no ve; y así, presa mil veces del desencanto, el arenal estéril riega con llanto su amante fét.

Tal vez su inútil marcha parar medita, mas la esperanza entonces tenaz le grita: «Vé mas allá...» El bien, que hoy busca, espera lograr mañana; y así por el desierto la caravana marchando va!

En pés de anhelo tanto, de tanta pena, un día surgir mira sobre la arena, fascinador, el oasis que, al anís mortal abierto, de palmas y de flores en el desierto labró el amor.

Ya la aridez no siente por dó camina, ya solo vé el recinto de su vecina frenesí; sus ilusiones crecen, le invada ufanía, y el angustioso viaje la caravana sigue detiene al fin el ob

Mas el estío llega, y, á sus rigores, para su anhelo pierden palmas y flores su encanto; ya... y otra vez el desierto la caravana cruzando va...

Y ya en vano su pena calmar procura; nuevos afanes halla, nueva amargura. Que en el triste desierto, do anhela tanto, solo se halla el oasis de breve encanto que atrás dejó;

Y aun avanza, y aun lucha con su agonía, pero lejos, muy lejos, trémula guía sus pasos ya... oírse seguiría ya no puede la vista humana... Y solo Dios va adonde la caravana marchando va...

Y así por su desierto, yo peregrino, apartar quiero en vano de su camino mis pasos hoy; el mismo afán, la misma vereda tengo, y solo el cielo sabe de dónde vengo y dónde voy.

Y así generaciones sin cuento han ido perdiéndose á lejos, el pecho herido del mismo afán. Así esperan las tristes glorias humanas, y así por el desierto las caravanas pasando van!

Evaristo Silió y Gutiérrez.

## Gacetilla.

—Adelante.—Las obras del ramal de ferro-carril de Belmez al castillo de Almorchón adelantan rápidamente, en términos de que se cree que para fines de Octubre podrá ponerse en explotación. Así sea.

—Robo sacrilegio.—En la noche del dia seis del corriente fueron robadas varias alhajas á la imagen de Ntra. Señora de Arcelici que se venera en la Iglesia parroquial de Lucena. Se practican diligencias con motivo de este grave suceso.

—Obediencia.—Al que presente un perro con bozal se le regalará la sentida y plañidera elegía del dueño de un perrito que murió víctima de la estrignina. Se dice que hay quien ha ofrecido este premio; pero parece que el asunto ofrece dificultades.

—Viaje.—Ayer al medio dia llegaron á esta capital en el tren de Sevilla ciento cuarenta individuos de tropa, de los que estaban emigrados en Portugal, y siguieron su viaje para Madrid.

—Café.—Parece que en el de San Fernando se está construyendo un escenario para convertirlo en café cantante.

—Sombras protectoras....—Se quejan algunas personas, segun uno de nuestros colegas, de la escasez de luz del paseo de la Victoria. Las sombras de aquellos jardines parecen que producen sombras chinas.

—Otra subasta.—Se anuncia para el 20 del actual otra subasta de las maderas procedentes del destruido puente de Palma. El acto tendrá lugar en el despacho del Sr. Gobernador.

—La envidia.—Si alguno trata en España de realizar una idea—que útil á su patria sea,—muy pronto se desengaña. —Pues no ha de ponerse el sol—sin que tan buen pensamiento—lo eche por tierra al momento—otro hombre, otro español. —Contra el egoísmo progresista—la envidia sin tregua lidia;—por eso, y solo por eso,—la causa del retroceso—ha sido siempre la envidia.

—Actualidades.—El verano parece ser tan caloroso como húmedo ha sido el invierno. Por eso, para gozar mayor ventilación, las mujeres empiezan á subrir las colas. Por eso, para dejar mas despejada la cabeza, las mujeres principian á traer el pelo en trenzas. Por eso, en fin, para escribir las gacetillas un servidor de ustedes, he encargado una pluma de ave fría, pues las de metal se caldean demasiado por efecto del sol.

—Obra notable.—Acaba de publicarse en París una nueva obra que será muy buscada por los economistas. Lleva por título «El obrero de ocho años.» El autor es M. Julio Simón. Se necesita haber vivido en un país manufacturero para comprender todo lo que tiene de trágico semejante título. El autor, tomando por base para su obra las palabras de Rossi: «Cuando la aplicación del trabajo es contraria á un objeto mas elevado que la producción de la riqueza, no debe llevarse á cabo:» ha desarrollado esto mismo bajo el punto de vista de la humanidad, de la justicia, y del interés nacional.

—Buen provecho.—Escribió un médico una receta, y dándola al enfermo, le dijo:—Ved aquí lo que tomareis por la mañana. El enfermo, haciéndolo al pie de la letra, por la mañana se trago la receta y cayó.

—Riqueza.—El yacht del virey de Egipto es sin duda la embarcación más rica del mundo. En el interior es un portento de lujo. Mármoles, telas preciosas y riquísimas tapicerías han sido prodigia-

dos alí por los mejores artistas. El salon tiene columnas de plata maciza. Todo lo demás guarda analogía. El yacht costó mas de seis millones de francos.

—Es muy útil.—La sociedad económica de Valencia, impresionada por los últimos naufragios que tuvieron lugar á la vista de aquel puerto, ha acordado gestionar para la creación de una sociedad de salvamento marítimo que se propondrá como objeto inmediato la adquisición de un porta-amarras con obús para arrojar cables desde tierra á los buques en peligro, organizándose al efecto una brigada compuesta de hombres decididos y prácticos en el manejo de la artillería. De este modo, sin necesidad de recurrir al gobierno, será posible preparar los medios necesarios para auxiliar á los buques en los temporales del próximo otoño. Mas adelante la misma sociedad impetrará del gobierno la oportunidad autorización para utilizar los enseres que hoy existen en el puerto, pero sin aplicación, entre los cuales se halla el bote salvavidas, y además se tratará de adquirir los muchos que faltan y el personal necesario é idóneo para establecer definitivamente el salvamento marítimo á la altura á que ha llegado en Inglaterra.

—Observación.—M. Rosenthal ha hecho la observación que estableciendo la respiración artificial en los perros envenenados por la estricnina, se suspende la acción del veneno; pero vuelve de nuevo cuando el animal recobra su respiración natural; las convulsiones reaparecen, y la muerte sobreviene instantáneamente.

—Hoy.—S. Pio I, papa y mártir, y San Abundio, mártir de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de San Cayetano se celebra el jubileo.

—Actualidades.—El verano parece ser tan caloroso como húmedo ha sido el invierno. Por eso, para gozar mayor ventilación, las mujeres empiezan á subrir las colas. Por eso, para dejar mas despejada la cabeza, las mujeres principian á traer el pelo en trenzas. Por eso, en fin, para escribir las gacetillas un servidor de ustedes, he encargado una pluma de ave fría, pues las de metal se caldean demasiado por efecto del sol.

—Obra notable.—Acaba de publicarse en París una nueva obra que será muy buscada por los economistas. Lleva por título «El obrero de ocho años.» El autor es M. Julio Simón. Se necesita haber vivido en un país manufacturero para comprender todo lo que tiene de trágico semejante título. El autor, tomando por base para su obra las palabras de Rossi: «Cuando la aplicación del trabajo es contraria á un objeto mas elevado que la producción de la riqueza, no debe llevarse á cabo:» ha desarrollado esto mismo bajo el punto de vista de la humanidad, de la justicia, y del interés nacional.

—Buen provecho.—Escribió un médico una receta, y dándola al enfermo, le dijo:—Ved aquí lo que tomareis por la mañana. El enfermo, haciéndolo al pie de la letra, por la mañana se trago la receta y cayó.

—Riqueza.—El yacht del virey de Egipto es sin duda la embarcación más rica del mundo. En el interior es un portento de lujo. Mármoles, telas preciosas y riquísimas tapicerías han sido prodigia-

dos alí por los mejores artistas. El salon tiene columnas de plata maciza. Todo lo demás guarda analogía. El yacht costó mas de seis millones de francos.

—El gobernador superior civil de la isla de Cuba con fecha 22 del pasado mes de junio participa que no ocurría novedad en el territorio de su mando.

Dice el *Diario de Villanueva y Geltrú* del sábado último:

«A las tres y media de la madrugada de ayer y después de un espantoso trueno que despertó a los vecinos, descargó en esta comarca un pedrisco de tamaño mas que regular, pues había piedras como almendras y mayores aun, espolando completamente algunos viñedos y castigando notablemente los demás. Luego cesó por algún tiempo la tempestad y á cosa de las cinco y media volvió á repetir la piedra, si bien que en menor cantidad y acompañada de un fuerte viento.

Los daños con tal motivo ocasionados son de gran consideración, pues en el delicado tiempo en que nos hallamos, no solo las uvas que han quedado tronchadas por la piedra, sino aun las restantes, con el agua, el sol y el roce de aquella se ponen enfermas y mueren en gran parte también.»

El general Lersundi ha renunciado el cargo de diputado general de la provincia de Guipúzcoa, que fué conferido en las juntas generales de la misma.

El canje de los prisioneros de la Covadonga se verificó en Panamá. En el viaje desde el Callao á este puerto falleció el capitán del Carmen Cid.

Escriben de Níjar, provincia de Almería, que el resultado de la cosecha ha sido tan desastroso que apenas se ha recogido lo que se sembró, por cuya razón la miseria es grande y los trabajadores emigran en busca de trabajo á otras provincias.

Dice un diario de Valencia:

«La prolongación de la sequía coloca en crítica posesión á los labradores de nuestra vega, que, difficilmente pueden stender al riego de sus cosechas con la escasa cantidad de aguas que recorre las acequias. Las dificultades para el labrador crecen cada dia, como crecen también las enfermedades de las plantas que se cultivan en nuestra region, y comprometen el resultado de las cosechas.

En tanto las tronadas que estos días anteriores han comenzado á formarse en el horizonte, no se han desarrollado, alejándose al mismo tiempo, quel rictor de un siniestro la esperanza de la lluvia.»

La cosecha de trigo en la provincia de Cáceres ha sido mediana, y aun cuando los labradores no pueden esperar las ganancias que fueran de apetece, la provincia cuenta con grano en abundancia para cubrir sus necesidades y atender en gran parte la demanda de otros pueblos.

En la tarde del jueves ultimo entró en la bahía de Cádiz la escampava guardacostas *Trueno*, de aquel astillero, su patron Andrés Barbosa, conduciendo un falucho que aprehendió en aguas de Chipiona con cargo de cincuenta y seis fardos de tabaco.

Han sido encontrados en estos últimos días en la vía férrea de Valencia á Tarragona los cadáveres de dos hombres, a quienes ha dado muerte el paso de los

Los Sres. sacerdotes que quieran aplazar el Sto. Sacrificio de la Misa hoy en la Iglesia de San Francisco, por el eterno descanso de D. Pío Omulyan, recibirán el estipendio de 8 rs.

—CORTEZ.

SENADO.  
Sesión del dia 9 de julio.

La sesión fué abierta á la una y cuarto por el señor presidente.

Aprobóse el acta de la anterior.

Entróse en la orden del dia y siguió la discusión sobre la totalidad del proyecto de conversión de las amortizables.

El Sr. Pastor pronunció un largo discurso en contra, consumiendo el segundo turno.

Continuó la sesión al tener que dejar la tribuna.

La Gaceta no contiene disposición alguna de interés general.

Carlota nada ve, nada oye; pero advierte lo que pasa á pesar de su sueño, y sin fuerzas para despertarse escucha.

—Madre mia, madre mia! La señora Duvernay se acerca á su hija, la contempla eternizada, y esforzándose para dominar su emoción, se dice con sorda energía:

—Es preciso, es preciso...

En la pieza inmediata encontró á uno de los criados mas antiguos, que al verla murmuró terrorizado:

—Vos, señora, vos!

—Estoy mejor, Gregorio, estoy mejor.

—Oh! señora, mi querida señora! E inclinándose ante tan gran infortunio, el criado besó respetuosamente la mano de la señora Duvernay.

—No ha venido nadie á preguntar por mí, Gregorio?

—Si tal, mucha gente, todos los que os conocen y os aman, pero á todos los he despedido, según me

bien, bien y bien que os conocen VII. La señora Duvernay.

Cambio de fortuna.

Son cerca de las cuatro de la tarde, y oscuridad completa reina en el dormitorio de la Sra. Duvernay; las persianas están cerradas, las cortinas corridas y alumbrá únicamente la estancia una lámpara nocturna colocada sobre la chimenea.

Aquella débil claridad nos permite distinguir dos mujeres dormidas. En un sillón, á la cabecera de la cama, Carlota; pero no ya la niña risueña de diez y ocho años, sino la mujer abatida por la desgracia, la flor primaveral que el huracán ha tronchado de su débil tallo. Desde el instante en que se había encontrado con el cadáver de su padre habían desaparecido para ella las sonrisas, borradas por las lágrimas.

Eran las primeras; pero John parece que fácilmente aprendieron el

trans: uno de ellos fué hallado con la cabeza destrozada, cerca del pueblo del Cabanal.

En breve se publicará el reglamento de segunda enseñanza, trabajo que ha sido ya informado por el consejo de Instrucción pública y devuelto al ministerio de Fomento.

Escriben de Salamanca que entre algunas personas allegadas al prelado de aquella diócesis se daba como probable su promoción al arzobispado de Burgos, vacante por la muerte del Sr. Puerto.

Los extractores de vino de Jerez de la Frontera han exportado durante el mes de junio último 103,158 arrobas de vino, y los del Puerto de Santa María lo han hecho de 44,768. Las casas de Gonzalez y Byass, Misa, Garvey y Domecq, son las que figuran á la cabeza de los extractores de Jerez; entre las del Puerto se hallan en primera línea las Gordon, Cosen, Harmony y Moreno Mora.

Las noticias de algunos puntos de Andalucía y de Castilla la Vieja presentan el estado de las vides bajo mejor aspecto y aseguran que la cosecha próxima promete ser abundante.

El dia 1.º del corriente, á las nueve de la mañana, se declaró fuego en el puerto de Cetá, á bordo del laud español *San Bartolomé*, de la matrícula de Soller, de 49 toneladas, su patron Pablo Bisbal.

Acto continuo se constituyeron en el sitio del siniestro nuestro cónsul en aquel puerto, D. Joaquín González Huet, y nuestro vicecónsul D. Gerónimo Lobo y Casal.

Sucesivamente fueron llegando todas las autoridades, las tropas de la guarnición, el comandante, oficiales y tripulación del vapor de guerra francés *Passepartout*, la compañía de bomberos de la ciudad y los capitanes y tripulaciones de los buques mercantes españoles surtidos en el puerto.

Se empezaron á suministrar al buque incendiado todos los auxilios necesarios, pero creciendo el fuego por momentos hubo necesidad de echarlo á pique.

El fuego parece que tuvo origen por la explosión de un barril de esencia de petróleo, habiendo que lamentar las quemaduras de alguna gravedad que ha

sufrido el page de á bordo, que fué trasladado aquél mismo dia al hospital.

Toda la población de Cetá se hallaba en el puerto presenciando este triste espectáculo.

El buque, que se hallaba cargado de varios efectos para Barcelona, debía salir el mismo dia que tuvo lugar el siniestro.

Según vemos en un periódico de la Coruña, el gobernador de aquella provincia ha recibido un telegrama del de la de Burgos, recomendando la captura del pagador de obras públicas de esta última provincia que ha desaparecido de su destino.

Se ha recibido en Madrid el parte telegráfico siguiente:

París, 8.—El príncipe imperial ha llegado á Bagnères de Luchon, donde tomará las aguas.

El gran duque Alexis ha pasado por delante de Malta con dirección á Cádiz.

Esta tarde se verificará la gran revista anunciada en honor del sultán Abdul-Azis.

La asamblea popular de Brema ha aceptado el tratado militar hecho con Prusia y el batallón bremense será disuelto, reemplazándole un batallón prusiano.

En varias ciudades y villas de Francia, muchas de ellas tan importantes como Burdeos, se ha celebrado con la pompa y solemnidad que era dable la fiesta del Centenario de San Pedro. España no podría ser menos que Francia; así es que sabemos de muchas poblaciones en que los particulares, á invitación del clero, se han apresurado á contribuir á la realización de fiestas análogas.

S. M. la reina Victoria ha consentido á duras penas en solemnizar con su presencia la inauguración de un asilo de beneficencia que lleva el nombre de su difunto esposo. Pero no se presta del mismo modo á lo que los ingleses llaman los deberes de la dignidad real, entre los que cuentan en primera linea el de dispensar, en nombre de la nación, hospitalidad á los soberanos extranjeros. La augusta e inconsolable viuda ha rehusado ofrecer uno de sus palacios al

virey de Egipto, y el país va á caer en la contradicción de que después de haber declarado el gobierno que dicho príncipe es el huésped de la nación, tenga que alojarse en el palacio de lord Dudley.

El príncipe Humberto, heredero de la corona de Italia, ha llegado á San Petersburgo.

El sitio de Querétaro ha durado sesenta y ocho días después que Maximiliano se situó allí. Aun cuando sus fuerzas se calculasen en 12,000 hombres, sus tropas efectivas no pasaban de 6 á 7000.

El príncipe Silvín-Sala, que había servido en el ejército de Potomac, era su verdadero jefe de estado mayor y tenía toda su confianza. Miramón llevaba la dirección de los asuntos militares.

A mediados de marzo se envió á Marquez á Méjico para buscar refuerzos, y de un dia á otro se le esperaba con 12000 hombres. Se le enviaba uno y otro correo, pero ninguno volvía. Un dia se halló un abordado en el límite de las líneas imperiales con este letrero sobre el pecho: «Quinto correo para Marquez.»

Se habían ofrecido 6000 dólares de recompensa para el que lograse llegar hasta Marquez y traer una respuesta, y á contar desde aquella época la guarnición hizo los mayores esfuerzos para establecer comunicaciones con Méjico, pero sin resultado alguno.

Los viviers escaseaban y los sitiados sufrían las mas grandes privaciones. El 1.º y el 3 de mayo se hicieron dos salidas sin resultado decisivo. Hacia esta época el general Ramírez fué arrestado con su estadio mayor, por haber tratado de entregar la ciudad.

En la noche del 14, el coronel Lopez, uno de los confidentes del emperador, entregó el fuerte de la Cruz, que era la llave de la plaza. Los liberales la ocuparon á favor de la oscuridad y sorprendieron la ciudad al amanecer.

Dice *La Correspondencia* del 9:

Cuéntanse horrores que histán la sangre, de los escatos cometidos en Méjico y otras poblaciones. Algunos de estos detalles se resisten á la pluma. Parece que la mujer de Senra, cuya casa invadieron en busca de su marido, la sacaron desnuda en procesión sin mas atavío que la banda ó cordón de Guadalupe de su

esposo. Esta infeliz sucumbió en el tránsito por consecuencia del susto. El saqueo y el degüello se convirtió en una verdadera embriaguez y se presenciaron escenas impropias hasta de cafres. Asaltaron la casa del representante francés que se había fugado, cogieron la bandera, la presentaron al balcón, dieron tres muertas á Francia y la arrojaron á la calle haciéndola trizas el populacho. Los cadáveres fueron expuestos en fila con sus cabezas sobre picas y así los dejaron expuestos á los ultrajes de la muchedumbre. Despues los amontonaron pasando por encima los caballos y destrozándolos. Hay aun otros pormenores mas repugnantes; pero como en estos momentos es posible que circule no pocas invenciones, creemos prudente omitirlos.

Dicen de Atenas con referencia á noticias de Candia, que habiendo querido penetrar desde Hieracón en la provincia de Messara Redchid-bajá con diez mil hombres, ha sido batido el 25 de junio por los insurrectos de las provincias orientales. Un batallón que quiso rodear á estos fué destruido.

*La Epoca de Paris* dice que, según los informes que ha recibido de todas partes, el enfriamiento de relaciones entre los gabinetes de Berlín y París es un hecho quo ningún de los interesados se toma el trabajo de disimular.

*La Independencia belga* afirma que la guerra es inminente para la primavera próxima.

La archiduquesa Sofía, madre de Maximiliano, se encuentra enferma de mucha gravedad, á consecuencia de la noticia del fusilamiento del desgraciado emperador de Méjico.

El príncipe imperial francés ha llegado á Bagnères de Luchon, donde permanecerá una temporada.

Se sabe que el gobierno de Washington no pudo conseguir el enviar al lado de Juarez un agente encargado de interceder en favor del príncipe Maximiliano.

Existe en Londres una asociación llamada «Fondo de la prensa periódica», y que viene á ser un monte-pío, una compañía de socorros mutuos de los periodistas ingleses, establecimiento cuyos re-

cursos se componen de suscripciones y de donativos. El banquete anual se celebra en primero de julio, y fué presidido por el señor Gladstone, que pronunció un discurso, como todos los suyos, elocuente y profundo, en el que espuso los inmensos adelantos que el periodismo ha hecho en Inglaterra. De ser como era hace algunos años una profesión limitada á satisfacer las necesidades de las clases acomodadas, en el dia es la instructora y la antorchas del pueblo, es la moderadora de los hombres públicos; la lluvia de instrucción y la fuente de gozos morales que fecundiza y hace prosperar á todas las clases de la sociedad. Hizo mérito de los servicios que los reporters ó narradores de los debates parlamentarios rinden á los oradores y al público, y dijeron la teoría, sino de que la prensa sea un poder legal, de que es el primero y mas esencial de los elementos de la vida moderna, y de que el periodismo constituya una de las profesiones mas útiles y mas honradas de nuestra civilización.

La insurrección de Bulgaria toma cada vez proporciones mas alarmantes para Turquía. Segun las declaraciones de algunos habitantes de Sistow, el objeto de los búlgaros era sustraerse á la dominación otomana y crear un reino independiente dándose por soberano al príncipe Federico de Hohenzollern, hermano del rey de la Rumania.

La reina de los belgas ha salido de Bruselas dirigiéndose primero á Salzburgo y despues á Miramar. Toda la familia imperial austriaca se encuentra actualmente en Salzburgo, donde permanecerá algunos dias en la mas absoluta retirada. El marqués de Corio, ex representante de Méjico en Bruselas, ha llegado tambien á Salzburgo y se presume que habrá allí un consejo de familia para tomar las resoluciones que las circunstancias exijan.

El *Diario de Dresden* publica un real decreto poniendo en vigor la Constitución de la confederación del Norte y anulando las disposiciones que se oponían á los derechos que ella concede á los israelitas.

**CÓRDOBA.—1867**

aprenta, librería y litografía del Diario de CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 43

## SECCIÓN COMERCIAL.

### Mercados.

De Sevilla, segunda expedición, á las 11 y 30 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las 1 y 46 minutos de la tarde.

De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

#### SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 12 y 18 minutos del dia.

Para Sevilla, segunda expedición, á las 6 y 20 minutos de la mañana.

Para Málaga y su carrera á las 12 y 10 minutos del dia.

Para los pueblos de la sierra á las 3 y 30 minutos de la tarde.

De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 20 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, también con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 11 y 46 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba.

Otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 35 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á la una y 23 minutos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

#### Ferro-carriles.

#### De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 20 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, también con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 11 y 46 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba.

Otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 35 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á la una y 23 minutos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

#### De Córdoba á Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la misma.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 18 minutos del dia, y llega á Sevilla á las 4 y 4 minutos de la tarde. Este

tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 40 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 28 cént. Tercera clase, 26 rs.

#### De Córdoba á Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 10 minutos del dia, y llega á Málaga á las 7 y 24 minutos de la tarde, conduciendo el correo. De Málaga saldrá á las 1 y 20 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 14 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

#### Sección de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana: á las 11 y 45 minutos de la misma: á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana: á las 12 y 19 minutos del dia: á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.; y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 49 minutos de id.; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

#### Diligencia.

La Ecijana.

Empresa de diligencias con servicio diario, entre Ecija y Palma en combinación con el ferro-carril de Córdoba á Sevilla: Sa-

len los pasajeros de esta capital en el tren de las cuatro de la tarde, llegando á Ecija entre nueve y diez de la noche.

Se despacha en la Carrera del Puente número 43, por D. Antonino Alfaro.

#### Otros carriages.

Empresa de trasportes en combinación con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los días.

Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Sierpes, núm. 54, fonda de Europa.

En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plaza de la Compañía.

#### Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

#### Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo.

## SECCIÓN DE AVISOS

## SOMBRETERIA FRANCESA,

calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

EN ANTEQUERA,  
calle de Estepa, núm. 72.  
CASAS EN CORDOBA,  
J. Renard, premiado con la  
medalla de plata en la expo-EN BENAMEJI,  
calle de Sorne.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participar á su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una estension en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinación entre sí y con otras de primer orden del extranjero y del país, harán cuantos esfuerzos les sean dables para proporcionar á la reputable clientela, cuantas ventajas puedan chicos en el ramo. Buena calidad, buena confección, variedad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtidio en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas, hé lo que el público encontrará en lo sucesivo en la sombrería de Monsieur Renard, cuyo establecimiento no debe confundirse con otro que en la misma calle se ha establecido con el nombre de sombrería francesa de Lambert, pues ninguna conexión existe entre ambos.

## PROFESOR DENTISTA.

Don José Miranda Fernández, apetido por la facultad de Medicina de Madrid. Extracción casi sin dolor de dientes, muelas, y raígenes por difíciles que sean, con los nuevos *Forcips giratorios anglo-americanos*, los cuales por su mecanismo especial, se adaptan á la muela de un modo tal, que se hace la extracción con la mayor facilidad y comodidad del operado; empleando también otros procedimientos sumamente ventajosos, hijos de su larga práctica en este ramo. Colega desde 20 a 100 rs. uno dientes y dentaduras completas, por todos los mejores sistemas conocidos, imitando en todo á los naturales, teniendo todas las condiciones de firmeza y hermosura á la vez que comodidad y duración, garantizando todas sus obras por un tiempo convenido. Empasta las muelas caras con los mejores y más permanentes empastes conocidos, quedando las muelas como en su mejor estado de salud, conservándolas sin necesidad de estraerlas. Limpia la dentadura sin alterar en nada su esmalte, restituyéndole su primitiva blancura y brillantez, quitándole por este medio el mal olor que despiden las bocas. Afirma los dientes flojos y movedizos. — Corrije la dentición viciosa de los niños y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista y de la ciencia menor. Tiene polvos, opiatas, cepillos y elixires para la conservación de la dentadura y la acreditada tintura de los Arabes, que calma seguidamente el mas agudo dolor de muelas. Ofrece su gabinete, calle del Liceo, núm. 28.

## BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 1º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa e inglesa, desde 12 rs., docena hasta 36 según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de reveses propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideración se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan á la fábrica serán remitidos á la mayor brevedad. En la Imp., lib., y lit., del «Diario de Córdoba», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

## TINTORERIA FRANCESA,

LABORATORIO QUÍMICO,

Calle de San Pablo, núm. 43.

En este acreditado establecimiento, montado según los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropas con los colores mas limpios y permanentes que puedan desearse, siendo de notar el perfecto acabado que se da á los paños y á todos los tejidos de lana y de seda, por delicados que sean, para que se queden como nuevas, no habiendo su dueno gastos de ninguna especie para conseguir tan favorable resultado. Es de advertir que las ropas de hombre, como son: pantalones, chaquetas, chaquetas y gabanes se pueden teñir sin necesidad de decolorarlas, si bien que jamás destiñan ni manchan por ningún concepto, pues todos los ingredientes que se emplean son de lo mejor y mas fino en su clase.

Nota. Prontitud en las operaciones y precios muy arreglados.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Cien años hace que se descubrió la POMADA anti-oftálmica de la viuda, FARNIER.

Desde entonces se hace un consumo extraordinario de este remedio, y se obtienen curas maravillosas.

Se emplea para la debilidad de la vista que reconoce por causa la vejez, los trabajos etc.

Ventas al por menor en Córdoba, Sra. viuda de Avilés y Cano. En Sevilla, Sr. D. Francisco G. Otero y Sra. viuda de Troyano.

## PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA.

## SUBASTA.

Por acuerdo de la Junta de accionistas, se sacan nuevamente á la subasta las obras de reedificación de la misma, por proposiciones en pliegos cerrados y depósito previo, con arreglo al presupuesto y condiciones que se hallan de manifiesto en casa del Sr. Presidente de la Sociedad, calle de Lleros núm. 71, cuyo acto tendrá lugar en el edificio de dicha Plaza el dia 12 del corriente mes de Julio, á la hora de las seis de la tarde; siendo los tipos por los que respectivamente salen á licitación de 81,960 rs. 40 céntimos, la parte de cantería y albañilería, y de 27,688 rs. la de carpintería. Advertiéndose que tanto los pliegos cerrados como los depósitos previos, solo serán admisibles desde las cuatro y media de dieciocho dia, en la Plaza de los toros.

Córdoba 3 de Julio de 1867.—El Presidente, Andrés de la Oliva. 6-6

## MEDICAMENTOS FRANCESSES EN BOGA

Se vende en PARIS, 7 calle de La Feuillade

EN CASA DE

MM. GRIMAUT Y C°

Farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón

Depósito en Córdoba, en casa del Dr. Diego Raya.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

JARABE DE RABANO IODADO

GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS

El mas poderoso depurativo vegetal conocido, el mejor sustitutivo del aceite de hígado de bacalao y el mas notable modificador de los humores, es, según opinión de todas las facultades de medicina, el Jarabe de Rabano iodado de los Sres Grimalt y C°, farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón. Pidase el prospecto de este excelente medicamento y se verán en él los sufragios más honorables de todos los grandes médicos de París. Pues su uso, es seguro que se curan ó modifican los afectos más graves del pecho, se destruye en los niños aun mas jóvenes, y mas delicados el germen de las enfermedades escrofulosas; el infarto de las glándulas desaparece, la palidez, lo blando de las carnes y la debilidad de la constitución serán reemplazados por la salud, el vigor y el espíritu. Las personas adultas que tienen un vicio, una acribilla en la sangre, una enfermedad de la piel, dietas procedentes de la herencia ó de las funestas consecuencias de las enfermedades secretas, obtendrán rápidamente un alivio inmediato, pues no hay Rob, Zarzarrilla ó depurativo que sea, acorde con su eficacia al Jarabe de Rabano iodado.

INYECION Y CAPSULAS

VEGETALES DE MATICO

GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS

Nuevo tratamiento preparado con hoja del MATICO, árbol del Perú, para la curación rápida e infalible de la gonorrhea, sin tener alguno de estrechez del canal ó de la inflamación de los intestinos. Los célebres doctores CAZENAVE, RICORD y PUGHE de París, han renunciado el uso de cualquier otro tratamiento. La inyección se emplea al principio del dujo, las Capsulas en todos los casos crónicos e invertidos, que han resistido á las preparaciones de copaiba, de cubeba y á los inyecciones de base metálica. Estos dos medicamentos son muy preciosos para curar las flores blancas en las señoritas y las jóvenes defecadas. La inyección es infalible como preservativo.

ELIXIR DIGESTIVO

DE PEPSINA

GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS

La Pepsina es un feliz descubrimiento científico: posee la propiedad de hacer digerir los alimentos, sin ninguna fatiga para el estómago ni los intestinos: bajo su influencia, las malas digestiones, las náuseas, pituitas, eructos de gases, inflamaciones del estómago y de los intestinos, cesan casi por encanto. Las gastritis y gastritis más rebeldes se modifiquen rápidamente, y las jaquecas y dolores de cabeza, procedentes de malas digestiones, desaparecen al momento.

Las Señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vomitos á los cuales están expuestas al principio de cada preñez desaparecen pronto, y los ancianos y convalecientes encontrarán en él el elemento reparador de su estómago y la conservación de su vida y de su salud.

ENFERMEDADES DE PECHO

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

GRIMAUT Y C° FARMACEUTICOS EN PARIS

Hace siglos, médicos y sabios han procurado encontrar un medicamento que pudiera curar las enfermedades del pecho, pero todas las investigaciones sobre el particular han fracasado. Nuevos trabajos, comunicados recientemente á la Academia de medicina de París, y las experiencias más importantes hechas en el hospital Brompton, de Londres, hospital especialmente consagrado á los tisiacos, han probado que esta terrible enfermedad encontraba un específico potentero en el jarabe de hipofosfato de cal, cuando no había llegado á su ultimo período. La tos, resfriados, catarratos, bronquitis, gripe, los convulsivos (congoluche), etc., ceden también inmediatamente al empleo de este Jarabe, y los astmáticos encuentran en él un elemento seguro de curación.

Los médicos recomiendan á los enfermos usar al mismo tiempo las deliciosas pastillas pectorales con jugo de lechuga y con laurel creoso de los Srs Grimalt y C°: este excelente confit se compone de las dos sustancias mas calmantes y al mismo tiempo mas inofensivas de la materia médica y no contiene opio.

FOSFATO DE HIERRO

DE LERAS DOCTOR EN CIENCIAS

INSPECTOR DE LA ACADEMIA DE PARIS 8-8

No existe medicamento ferruginoso tan notable como el Fosfato de Hierro, líquido de Leris, así es que, todas las notabilidades médicas del mundo entero lo han adoptado con un empleo sin igual en los antiguos de la ciencia. Los padecimientos, dolores de estómago, las digestiones penosas, la anemia, las contracciones distales, la edad critica, las pérdidas blancas y la irregularidad de la menstruación, las convulsiones distales, las febres pernicioseas, el empobrecimiento de la sangre, el linfático curan rápidamente ó son modificados por este excelente com puesto, reconocido como el conservador por excelencia de la salud, el preservativo seguro de las epidemias, y declarado superior en los hospitales y por las academias á todos los ferruginosos conocidos, pues es el único que conviene á los estomagos delicados, que no provoca la constipación y el único también que no ennegrece la boca ni los dientes.

## DENTIFRICOS LAROZE

CONSERVADORES DE LOS DIENTES Y ENCIA

Son de una superioridad reconocida para conservar á los dientes su blancura natural, y á las encias su salud, preservándolas de la tumefacción, del escorbuto y de las nevrálgias dentales.

ELIXIR DENTIFRICO. Tiene una acción pronta y segura para hacer detener la caries, curando inmediatamente los dolores y rabias de muelas, y evita las flujiones, en vez de un preservativo soberano contra las enfermedades dentales existentes.

POLOS ROSADOS CON BASE DE MAGNETITA. Conservan la blancura y salubridad de los dientes y evitan y retiran el tartaro, cuya reproducción impide endurecer las encias.

OPAFA DENTIFRICO. Debe el extracto mixto de quebrantado de dientes.

CURATIVO DENTAL. Para limpiar los dientes cariados y destruir el suero interior todo causa ó resultado de dientes, presentación infalible para erradicar los abscessos y dolores consecutivos á la implomadura.

EL frasco de polvos, 1 fr. 25.—el botón de opiate, 1 fr. 50.—el frasco de curativo con el instrumento, 4 fr.

Dépósito en cada ciudad, en casa de los farmacéuticos, perfumistas, peluqueros, mercaderes de modas y novedades. — Depósito general: FARMACIA LAROZE, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26.

Expediciones en casa de J. P. LAROZE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis, en París.

Designese en qué lengua deben estar las instrucciones que acompañan á cada producto.

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle Jurado Aguilar, núm. 6. Se podrá tratar calle de los Letrados, núm. 18.

Madrid de noche. Cuadros sociales, dramas y misterios contemporáneos. Novela original de D. Alonso García Tejero. Está concluida esta preciosa novela y se vende á 20 rs. en rústica y 26 encuadrada en holandesa, en el despacho de este periódico.

Coches. Desde el dia se despachan billetes para los coches á Carratraca, en combinación con el ferro-carril, en la clínica central del Málaga, plaza de la Compañía, por su Administrador D. Alonso Maroto.

Subasta. Por acuerdo de la Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno de esta capital, se subastarán el dia 15 del corriente, á las 42 de la mañana, en la casa núm. 2 de la calle de las Cabezas, las obras necesarias para la reparación y ornato de la Iglesia de dicho santo nombre.

Las condiciones facultativas de la empresa, su pliego y el presupuesto que asciende á 48. vn. 10.624, podrán verse desde este dia en dicha casa.

Córdoba 3 de Julio de 1867.—El Secretario, Manuel Cabezas.

Carriage. El cosario de la Carlota porta pasajeros á los baños de Santaella, una vez por semana, en un carro apropiado y con asientos preparados al efecto. Para en la posada Nueva de la calle de S. Pablo, frente á la puerta de hierro.

## EL IMPARCIAL.

Edición semanal político-satírica. — Se publica todos los domingos desde el 7 de julio. — 4 rs. trimestre en toda España.

Se remiten á provincias paquetes de 25 números por 4 reales, los cuales vendidos á 20 cuartos dejan una utilidad de 50 por 100.

Obtendrá la exclusiva en cada población el pedido de paquetes.

Dirigirse á las oficinas de EL IMPARCIAL, Recoletos, 1, Madrid.

## A la juventud honrada y laboriosa.

Se necesita para una empresa de inmediata e indudable utilidad, agentes honrados y activos en cada uno de los puntos de España que son capitales, de partido judicial. Bastará los solicitantes poder ofrecer en garantía de su gestión la responsabilidad de personas que respondan por ellos hasta la suma de 4.000 rs.

Dirigirse á D. Mariano Milego, calle del Arenal, núm. 20, Madrid.

Caridad. Rosario Gutierrez, quien los médicos le han dispensado los baños de mar ó de Carratraca, y que no cuenta para ello con recursos ni ninguna clase, desearía encontrar una persona ó familia que, teniendo también que tomarlos, la llevase en clase de criada, sin otra retribución que el costo del viaje y manutención durante la temporada. La persona que quiera hacer esta obra de caridad puede dirigirse á la calle José Rey, casa de vecinos, frente á la iglesia de Sta. Clara.

Venta. De una casa recién cedra, de cómoda y moderna distribución de habitaciones, y accesoria de campo con cuadras, pajar y granero, marcada con el núm. 3, calle del Duque de la Victoria (antes de los Ilustres). Puede verse desde las nueve de la mañana hasta fin de la tarde; y en la misma se hace alquiler de varios muebles.

Arrendamiento. Se arriendan las casas números 67 y 102 de la calle Puerta Nueva. Se trata con su dueño en el núm. 4 de la plaza del Conde de Gavia.

Jubilco de la Porciúncula. Su historia, indulgencia y requisitos para ganarlo. Forma un cuaderno de diez y seis páginas y se vende en el despacho de este periódico á veinte cuartos, ejemplar y cuadro real.

Aviso. Se ha abierto al público el establecimiento de comestibles situado en la calle de la Plata núm. 6, y entre los artículos de su clase se halla el depósito de chocolate de Astorga, elaborados á brazo por maestros de la misma, los que se sirven á precios muy arreglados.

Pupilos. En una casa particular y en calle céntrica de esta capital se admiten dos ó tres pupilos con esmerada asistencia y equidad. Dara razón José García, dueño del aguado del paseo del Gran Capitán, junto á San Nicolás de la Villa, 6 en la calle Mascarones núm. 10.

Arrendamientos. El dia de la casa núm. 63 calle de San Fernando, con un magnífico portal coa dos puertas propias para un gran establecimiento y con muy buenas habitaciones, y la del núm. 16 calle Badajoz, puede tratarse de sus condiciones y rentas con su dueño, calle Letrados núm. 44. También se vende una fragua completa; en la misma casa darán razón.

Venta. Se hace de dos hermosos troncos de caballos negros. Para verlos y tratar de su ajuste darán razón en la calle del Arco Real, núm. 13.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa núm. 7 calle de la Rinconada, campo de la Verdad. La persona á quien convengan los enseres de la tienda ó el arrendamiento de dicha casa podrá pasar y tratar con quien hoy la vive.

Traspaso y arriendo. Desde el dia se hace de la casa núm. 7 calle de la Rinconada, campo de la Verdad. La persona á quien convengan